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Αθήνα, 20 Αυγούστου 2021
ΑΠ. 197404/2021

Πληροφορίες: Π. Τσίπα
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Email: koinovouleftikos@migration.gov.gr
Δ/νση: Λ. Θηβών 196-198, 
Άγιος Ιωάννης Ρέντης, ΤΚ 18233

ΠΡΟΣ: Τη ΒΟΥΛΉ ΤΩΝ ΕΛΛΉΝΩΝ
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

Τμήμα Ερωτήσεων και Αιτήσεων Καταθέσεως 
Εγγράφων

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: 
ΒΟΥΛΕΥΤΗ κα. ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ  
ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Θ Έ Μ Α : Κοινοβουλευτικός Έλεγχος
ΣΧΕΤΙΚΆ: Η υπ’ αριθμ. Πρωτ. 8269/27-7-2021 Ερώτηση 

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Ερώτησης, που κατέθεσε η Βουλευτής κα Ο. Κεφαλογιάννη και 

ειδικότερα όσον αφορά στα στοιχεία που ζητούνται, σημειώνονται  τα εξής:

Ο αριθμός των δικαιούχων διεθνούς προστασίας, οι οποίοι με βάση τα στοιχεία διαμονής τους 

κατοικούσαν στο Δήμο Αθηνών, τον Ιούνιο του έτους 2020, ήταν 5.451 άτομα, ενώ τον Ιούνιο του έτους 2021 

ο αριθμός αυτός εμφανίζεται μειωμένος, καθώς  ανέρχεται σε 2.155 άτομα. Επίσης, πτωτικές  τάσεις 

παρουσιάζει και ο  αριθμός  των  αιτούντων  παροχής  διεθνούς  προστασίας  για  τον  ίδιο  Δήμο.  Κατ’  

αντιστοιχία,  τον  Ιούνιο  του  2020  οι αιτούντες  ανέρχονταν  σε  αριθμό  τους  5.811,  ενώ  τον  Ιούνιο  του  

2021 μειώθηκαν στους 4.518. 

Στο πλαίσιο υλοποίησης του Προγράμματος HELIOS, ο αριθμός των δικαιούχων διεθνούς 

προστασίας/ωφελουμένων, που διέμεναν στον Δήμο της Αθήνας στις αρχές Αυγούστου 2021 ήταν 6.254 

(μέλη 2.369 νοικοκυριών), ενώ την αντίστοιχη περίοδο το 2020 ήταν 1.678 (μέλη 689 νοικοκυριών).

Σχετικά με το ερώτημά σας για αυξανόμενη ροή  μεταναστών στην Αθήνα, σας ενημερώνω, επίσης, για 

τον αριθμό διαμενόντων στις δομές στέγασης στην περιοχή της Αττικής:

Στο Πρόγραμμα ΕΣΤΙΑ 11.333 άτομα

Στον Ελαιώνα 1.828 άτομα

Στο Σχιστό   1.056 άτομα

Στον Σκαραμαγκά 492 άτομα

Στη Μαλακάσα    1.992 άτομα

Στη Νέα Μαλακάσα  756 άτομα

Στην Ελευσίνα 77 άτομα

Ωστόσο, είναι προφανές ότι οι λαμβάνοντες τη διεθνή προστασία έχουν την δυνατότητα να ενοικιάζουν 

διαμερίσματα οπουδήποτε επιλέγουν, ενώ υπάρχουν και πολλοί μετανάστες που έχουν λάβει και δεύτερη 

απορριπτική όσον αφορά στο αίτημά τους για χορήγηση ασύλου και ενδέχεται να φιλοξενούνται από 

ομοεθνείς τους.
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Όσον αφορά στη νόμιμη μετανάστευση, ο αριθμός των νόμιμων μεταναστών στον Δήμο Αθηναίων 

ανέρχεται σε 108.322.

Όσον αφορά στην πορεία υλοποίησης προγραμμάτων για δικαιούχους διεθνούς προστασίας, σας 

ενημερώνω ότι μέχρι τον περασμένο Ιανουάριο, όταν ο πρωθυπουργός μου έκανε την τιμή να μου αναθέσει 

το χαρτοφυλάκιο της Ένταξης, το μοναδικό πρόγραμμα που εφαρμοζόταν στη χώρα ήταν το HELIOS που 

εκτελείται από τον Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης.

Παράλληλα και ο Δήμος Αθηναίων εφαρμόζει δικά του προγράμματα δια της δικής του διεύθυνσης 

μετανάστευσης.

Από την πλευρά του Υπουργείου, την τρέχουσα περίοδο σχεδιάζονται και υλοποιούνται δράσεις και 

προγράμματα κοινωνικής ένταξης, όπως, α) η παρακολούθηση και λειτουργία των υφιστάμενων Κέντρων 

Ένταξης Μεταναστών (ΚΕΜ), β) η παρακολούθηση του προγράμματος «HELIOS» που αφορά στην «Ελληνική 

Στήριξη για την Ένταξη των Δικαιούχων Διεθνούς Προστασίας», γ) η πρόταση για το πρόγραμμα 

«Απασχολησιμότητα Δικαιούχων Διεθνούς Προστασίας» στο πλαίσιο του Ταμείου Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας, η οποία έχει εγκριθεί από την ΕΕ και αναμένεται να ξεκινήσει η υλοποίηση της το τελευταίο 

τρίμηνο του 2021, δ) δράσεις που αφορούν την ενίσχυση της διαπολιτισμικής μεσολάβησης, ε) δράσεις 

κοινωνικής ένταξης πολιτών τρίτων χωρών χρηματοδοτούμενες από το Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και 

Ένταξης, στ) η αντιμετώπιση προβλημάτων που προκύπτουν μετά την έξοδο των αναγνωρισμένων 

προσφύγων από τα στεγαστικά σχήματα του συστήματος υποδοχής μέσω της σύστασης άτυπης ομάδας 

εργασίας για την ένταξη δικαιούχων διεθνούς προστασίας και ζ) η παρακολούθηση της λειτουργίας των 

Συμβουλίων Ένταξης μεταναστών.

Είναι γεγονός ότι η ανάληψη των καθηκόντων μου συνέπεσε με ένα χρηματοδοτικό κενό, καθώς το 

προηγούμενο ευρωπαϊκό πρόγραμμα είχε λήξει και η εκταμίευση των κονδυλίων από το τρέχον (2021 -2027) 

προβλέπεται να ξεκινήσει κατά το πρώτο τρίμηνο του 2022. 

Προς πλήρωση του κενού γίνονται αυτόν τον καιρό διευθετήσεις, ώστε να εξευρεθούν οι αναγκαίοι 

πόροι. Τα ποσά αυτά θα επιστραφούν στον κρατικό προϋπολογισμό αμέσως μόλις εκταμιευτούν οι 

ευρωπαϊκοί πόροι, όπως συνηθίζεται σε τέτοιες περιπτώσεις. Παράλληλα, έχει εξασφαλιστεί και ένα ποσό 

από το Ταμείο Ανάκαμψης.

Αναφορικά με την οικονομική ενίσχυση των δικαιούχων διεθνούς προστασίας θα ήθελα να σημειωθεί 

ότι πέραν από την μηνιαία επιδότηση ενοικίου και την άπαξ συνεισφορά στις δαπάνες εγκατάστασης, που 

λαμβάνουν οι ωφελούμενοι του HΕLIOS, όλοι οι δικαιούχοι διεθνούς προστασίας έχουν πρόσβαση σε όλα 

επιδόματα με τους ίδιους όρους που ισχύουν και για τους Έλληνες πολίτες, όπως προβλέπεται από την 

Σύμβαση της Γενεύης (1951) που η Ελλάδα έχει κυρώσει από το 1959, ήτοι:

Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα, επιδόματα στέγασης, τέκνων, προνοιακά επιδόματα αναπηρίας, 

κοινωνικό τιμολόγιο ΔΕΗ και ύδρευσης, ενώ πολλά επιδόματα εξαρτώνται από τον χρόνο διαμονής στην 

Ελλάδα.

Αυτός είναι και ο λόγος, δηλαδή η αποφυγή επιβάρυνσης του κρατικού προϋπολογισμού, που καθιστά 

την ένταξη σημαντική διαδικασία, καθώς τα ευρωπαϊκά κονδύλια κατευθύνονται προς τους αιτούντες 

άσυλο. Αντίθετα, η χώρα η οποία παρέχει την διεθνή προστασία υποχρεούται να ενισχύει τους πρόσφυγες 

με ίδιους πόρους, μέσω σειράς επιδομάτων.
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Επιπλέον, οι ενταξιακές πολιτικές αποσκοπούν και στην αποσυμφόρηση του κέντρου της Αθήνας, όπου 

παρατηρούνται τα φαινόμενα τα οποία αναφέρετε στην Ερώτησή σας.

Η νέα Εθνική Στρατηγική, η οποία αναμένεται να εισαχθεί προς συζήτηση στη Βουλή και να 

δημοσιοποιηθεί εντός του τρέχοντος έτους, περιλαμβάνει ακριβώς την εφαρμογή της ενταξιακής πολιτικής 

σε ευρύτερους τομείς της κοινωνικής ζωής, όπως ενδεικτικά αποτελεί η πρόβλεψη για ενίσχυση της 

γυναικείας επιχειρηματικότητας, της προώθησης των νέων στην απασχόληση και της αγροτικής 

εκπαίδευσης, αλλά και η εξοικείωση με τον ευρωπαϊκό τρόπο ζωής, τους δημοκρατικούς θεσμούς, την 

ισότητα των φύλων και την αποφυγή της ενδοοικογενειακής βίας και κάθε μορφής βίας.

Ειδικά για τους τελευταίους στόχους, έχω υπογράψει μνημόνια συνεργασίας με το ΕΚΠΑ και το Πάντειο 

Πανεπιστήμιο.

Η εφαρμογή πολλών από τα προγράμματα αυτά, όπως αυτό της αγροτικής εκπαίδευσης, θα ξεκινήσει 

εντός του έτους, με σκοπό οι πρόσφυγες να αποκτήσουν απασχόληση σε τομείς που υπάρχει ζήτηση, με 

αποτέλεσμα η χώρα να υποχρεώνεται να εγκρίνει κάθε χρόνο την είσοδο εργαζομένων από τρίτες χώρες 

προκειμένου να αντιμετωπίσει τις ανάγκες της.

Με τον τρόπο αυτό οι πρόσφυγες, για όσο διάστημα παραμένουν στη χώρα μας, θα έχουν την 

δυνατότητα να εργάζονται και δεν θα επιβαρύνουν τον κρατικό προϋπολογισμό.

                                                                                          Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

                                                                                                                              ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ

Εσωτερική διανομή:
1. Γραφείο κ Υπουργού
2. Γραφείο κας Υπηρεσιακής Γραμματέως
3. Γραφείο κ. Γενικού Γραμματέα Μεταναστευτικής Πολιτικής
4.   Γραφείο κ. Γενικού Γραμματέα Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο
5. Υπηρεσία Συντονισμού
6. Γραφείο Επικοινωνίας και Ενημέρωσης
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